

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年11月24日 星期四 壬寅年十一月初一 新华通讯社出版

今日8版 总第10921期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



目前,卡哈洛金沙江大桥建设有序推进,大桥将成为连接四川沿江高速和云南大永高速的主要通道(11月23日摄)。新华社记者胥冰洁摄



贵州雷山至榕江高速公路建设项目在确保安全的前提下,正加紧施工,抢抓项目建设进度(11月15日摄)。新华社记者陶亮摄

## 发展“一盘棋” 融合“一家亲”

——贯彻落实党的二十大精神推进长三角一体化观察

### 新时代新征程新伟业

习近平总书记在党的二十大报告中提出,“促进区域协调发展”“推进京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展”。

自2018年上升为国家战略以来,长三角区域一体化发展蹄疾步稳。近日,记者在一线调研采访看到,三省一市深入学习贯彻党的二十大精神,聚焦重点领域协同推进、重点区域率先突破、重大项目强化落实、重大平台深化合作,加快迈向更高质量一体化发展。

#### 携手共绘发展新图景

秋末冬初,天气微寒。高铁苏州南站建设工地上,一派热火朝天的建设景象。高铁苏州南站位于江苏省苏州市吴江区的湖荡之间,毗邻上海市青浦区和浙江省嘉兴市。根据规划,这座桥式高铁枢纽建成后,将成为沪苏湖高铁、通苏嘉甬高铁、沪苏嘉城际铁路与苏州轨道交通10号线四条不同时速轨道线路的

交汇之处。

“落实党的二十大精神,加快融入长三角一体化,苏州正成为江苏铁路建设的主战场,未来苏州铁路网里程将突破1000公里,形成连接长三角其他区域的重要纽带。”苏州城际铁路有限公司董事长路明鉴语气中难掩兴奋。

不断延长的铁路线、越织越密的铁路网,驱动着“轨道上的长三角”呼啸而来。统计显示,如今长三角铁路营业里程已达1.3万多公里,其中高铁6500多公里,陆域所有地级市都有动车通达。路通了,时空和心理距离压缩了,各种新的发展机遇如同活水,源源不绝。

在安徽省马鞍山市博望区的宁马省际毗邻地区新型功能区,占地约200亩、总投资约20亿元的恒精新能源科技公司智能装备制造基地正在加快建设。公司副总经理刘江会说:“作为特斯拉的二级供应商,我们总部在上海,客户在南京,毗邻优越的区位、四通八达的路网,让我们丝毫没有‘跨省’生产经营

的感觉。”

“今年以来,我们引进产业项目17个,吸引投资292亿元。今后像恒精新能源这样跨界壮大的产业项目会越来越多。”宁马省际毗邻地区新型功能区管委会区域合作局负责人夏轩轩说。

长三角更高质量一体化发展,不仅要打通有形的道路,更要打破无形的行政壁垒,让生产要素充分流动,让各种制度、标准充分对接起来。

横跨沪苏浙的长三角一体化示范区,是人才一体化制度创新的试验田。去年年底,雅珂迪包装科技(苏州)有限公司的法国籍总经理万桑一家三口获颁“上海市海外人才居住证”,工作在苏州可以享受上海市民的“同城”待遇。

“聚焦人才要素合理流动,我们先后出台十余项跨省域人才资质互认共享方面的制度创新成果。包括允许外籍人才跨区域申办上海市海外人才居住证、专业技术人才资格和继续教育学时互认等。”上海市委组织部副部长曹远峰说。

#### 培育壮大科技创新动能

上海向西,位于沪苏浙交界处,建筑

面积约200万平方米的华为青浦研发中心,克服疫情不利影响,目前8个功能组团中已有2个实现封顶,预计年底将全面封顶,朝着2024年交付的目标稳步迈进。

以华为青浦研发中心为核心,长三角一体化示范区的重点项目西岑科创中心,在碧水烟波的“蓝色珠链”湖畔轮廓渐显。上海市青浦区长杨小菁说,青浦将联合江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县,共同打造“数字三体”,推动长三角数字干线潮涌向前。

长三角是我国创新能力最强的区域之一。习近平总书记指出:“上海和长三角区域不仅要提供优质产品,更要提供高水平科技供给,支撑全国高质量发展。”

大科学装置是催生原始创新和尖端科研成果的“利器”。在合肥综合性国家科学中心大科学装置集中区,布局了聚变堆主机关键系统综合研究设施、合肥先进光源等7个重大科技基础设施。

中科院合肥物质科学研究院副院长宋涛告诉记者,大科学装置之一的全超导托卡马克核聚变实验装置,已产生多项科研成果并转化为新兴产业,孵化出20多家高新企业。(下转5版)

### 贯彻落实党的二十大精神

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”

新时代10年,我们提出并贯彻新发展理念,着力推进高质量发展,推动构建新发展格局,实施供给侧结构性改革,我国经济实力实现历史性跃升。

新征程上,我们要坚持以推动高质量发展为主题,加快建设现代化经济体系,着力提高全要素生产率,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

#### 着力推动高质量发展,展现新作为

发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。

进入新时代,我国经济转向高质量发展阶段,这是遵循经济发展规律、适应我国社会主要矛盾变化、有效防范化解重大风险挑战的必然要求。

内蒙古阿拉善左旗已是寒冬,包银高铁银巴支线施工现场,建设者在钢筋水泥间忙碌穿梭。中铁十五局项目负责人崔宝红说:“这条铁路建成后,阿拉善盟将接入国家高铁网,迎来发展新契机。”

开山劈石、遇水架桥,奋斗充满艰辛,成就令人鼓舞。新时代10年,我国建成世界最大高速铁路网、高速公路网,机场港口、水利等基础设施建设取得重大成就。

党的二十大报告提出,优化基础设施布局、结构、功能和系统集成,构建现代化基础设施体系。从5G基站到特高压,从“东数西算”到“强链固链”,一系列新型基础设施建设无不瞄准高质量发展。

地处武陵山区腹地的重庆黔江,碧绿的桑叶喂蚕吐丝,废弃的桑枝养殖菌菇……不断拓展的蚕桑产业链,托起本地特色产业年产值超10亿元。

“新时代10年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,如今站在全面推进乡村振兴的新起点上。”黔江区委书记徐江说。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。这10年,有涉滩之险,有爬坡之艰,有闯关之难,我们党紧紧依靠人民,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。

坚持党对经济工作的全面领导,坚持以人民为中心,坚持问题导向和目标导向,坚持统筹好发展和安全……新时代10年推动高质量发展的实践,形成和积累了宝贵的历史经验。

中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。“成绩来之不易,未来更需付出艰巨努力。”徐江表示,要按照二十大报告的部署,坚持以推动高质量发展为主题,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,提高农村特色产业和农村现代化水平。

#### 加快构建新发展格局,激发新活力

初冬,北京通州。在北京城市副中心站综合交通枢纽工程工地上忙碌的中铁建工集团项目总工宋筱说:“站房核心区位于地下,采用盖挖逆作工艺的最难施工部分已全部完成。”

这座亚洲最大地下综合交通枢纽,未来将以更便捷、更通畅的人流和物流,推动京津冀协同发展。

新时代10年,设立雄安新区,打造京津冀、长三角、粤港澳大湾区高质量发展“动力源”,擘画长江、黄河流域发展战略……一个个增长点、增长极、增长带拔节而上。

按照党的二十大报告部署,持续优化重大生产力布局,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系,我国发展空间将不断延伸,发展势头将持续巩固。

新征程上推动高质量发展,不仅要优化区域布局,更重要的是加快构建新发展格局。

“四季度是吉林省商品消费、冰雪消费旺季,年底前全省还将发放2亿元消费券,在汽车购置、家电服装、文旅住宿等领域出台多项举措,同时改善商品和服务供给水平,着力促消费、稳经济。”吉林省商务厅一级巡视员孟庆宇说。(下转3版)

### 金融活水“滋养”美丽乡村

湖北黄石650个行政村实现“整村授信”

冬日暖阳,湖北省黄石市阳新县宝塔村连片田块一片翠绿,簇簇湖蒿生长正旺。

紧邻富水河的宝塔村是黄石特产“阳新湖蒿”的主产区,这里的湖蒿因“长、粗、白、嫩、脆”而颇受食客青睐。

宝塔村党总支书记肖唐明说,村里的湖蒿质量好、销路畅,但投入也不小。他给记者算了笔账,不算修建大棚、购置农机等支出,光是管护、投肥、采收等费用一亩田一年就在5000元以上,农户种植湖蒿仅靠个人自筹资金和小额信贷远远不够。

为满足农户产业发展的资金需求,黄石市出台银行业推进“整村授信”服务乡村振兴实施方案,对全市790个行政村明确了主责银行。相关银行按照“能授尽授、一次授信、随借随还、循环使用”的原则,以村为单位,对农户和新型经营主体进行信用建档评价,并积极推出线上化、批量化、便捷化的助农贷款产品。(下转2版)

## 坚持以高质量发展为首要任务

——在深刻领会新时代十年伟大变革中贯彻落实党的二十大精神之发展篇

### 黄河岸边赏天鹅

11月23日,天鹅在三门峡天鹅湖国家城市湿地公园飞翔。初冬时节,大批天鹅陆续南迁来到河南省三门峡市黄河湿地栖息越冬。近年来,当地大力推进黄河湿地生态建设,加强天鹅保护力度,来这里越冬的天鹅数量逐年增多。

新华社记者王丁摄



## 创新花开满湖春

粤港澳大湾区崛起“知识引擎”

位于深圳市南山区北部片区的西丽湖,又称西丽水库,服务人口过百万,是深圳重要的饮用水源。如今,这里及周边正在建设的国际科教城,正成为深圳高质量发展的新“水源”。

集聚35名全职院士、4900名高层次人才、超8.6万名在校师生……在经济总量连续九年居广东区县第一的深圳南山区,创新链、产业链、资金链、人才链正在西丽湖畔深度融合,粤港澳大湾区的“知识引擎”正在加速崛起。

#### 开放联盟迸发创新动能

碧波荡漾,挥桨逐浪。11月15日,西丽湖X9高校院所联盟第一届赛艇联赛落下帷幕,在经历大沙河站等3站激烈角逐后,深圳大学赛艇队取得了首届联赛的总冠军。

深圳大学副校长张学记是本届比赛深大赛艇队的参赛选手之一,他表示:“体育是国际语言,以赛为媒,我们希望通过体育比赛来推动X9联盟的发展。”

记者了解到,X9联盟是在深圳市委市政府的领导和支持下,西丽湖国际科教城内的高校、科研院所共同发起成立的。初期成员包括深圳大学、南方科技大学、

清华大学深圳国际研究生院、北京大学深圳研究生院、哈尔滨工业大学(深圳)、天津大学佐治亚理工深圳学院、深圳理工大学(筹)、鹏城实验室等高校和院所。

X是西丽湖的拼音和英文首字母,也是数学上代表未知变量的常用字母,孕育创新的蓬勃动能。逐浪竞渡的河面暂时归于平静,但X9联盟的合作却刚刚掀开新篇。

深圳市教育局相关负责人介绍,X9联盟将在课程互选学分互认、课程资源共建共享、教师互聘跨校授课、文体交流比赛、科研仪器设备共享、重大科研项目协同攻关等开展紧密合作,发挥西丽湖国际科教城教育、科技、人才资源集聚优势。

集智纳贤,创新不断。规划面积69.8平方公里的西丽湖国际科教城正显现“创新加速度”,从2002年开始,深圳在其周边布局了大学城,清华、北大、南科大等高校,以及鹏城实验室等科研机构相继入驻,这里逐渐成为深圳创新智慧的重要源泉。

不仅是开放的教育联盟,高校、科研机构也不断推进高水平对外开放。

在南方科技大学,学校已签约引进教师1310人,教学科研系列教师90%以上具有海外工作经验,60%以上具有

在世界排名前100名大学工作或学习的经历,学校已成为大批海外高层次人才聚集地。

在11月15日举行的2022西丽湖论坛上,鹏城实验室主任、中国工程院院士高文说,“算力+大模型”正在改变AI(人工智能)领域的关键创新,鹏城实验室打造了先进自主的算力平台——鹏城云脑II,支持AI大模型的开源、开放和共享,赋能其他行业,“如百度文心等不少企业在我们的平台上训练模型。”

目前,西丽湖国际科教城已吸引集聚了35名全职院士、4900名高层次人才,入驻国家、省、市级创新载体超500家,多所高校单位超8.6万名在校师生,日渐形成粤港澳大湾区发展的“知识引擎”。

#### “三区融合”贯通创新空间

几个月前,美国国家科学院院士、中国科学院外籍院士埃菲·杰曼诺夫,宣布全职加入南科大,受聘为讲席教授。“深圳和大湾区都需要一流的大学,大湾区正在建立高水平的教育和研究中心,我想加入这个计划,并成为其中一环。”埃菲·杰曼诺夫说。(下转5版)

## 上海:超两千元减税降费为企业增信心

新华社上海11月23日电(记者桑彤)今年以来,系列税费支持政策有效落实,为推动上海经济高质量发展发挥了重要作用。记者获悉,今年1月至10月上海累计新增减税降费及退税缓税缓费超过2200亿元,补充了企业现金流,助力稳住宏观经济大盘。

上海永达市政建设养护工程有限公司承接市内道路、下水道等市政设施的整治提升和运行保障。受疫情影响,企业上半年营业收入仅完成全年预计收入的30%。复工后公司资金状况非常紧张。

“753万元的留抵退税款快速到账,对于我们这样刚刚复工复产却又资金紧缺的施工单位来说,解了我们的燃眉之急。”上海永达市政建设养护工程有限公司董事长俞军表示,“我们迅速重启多个养护施工项目,更好服务于市民出行安全和生活便利。”

7月起,留抵退税政策扩围至批发零售、住宿餐饮等7个行业,更多民营企业享受到了政策红利。上海知名小吃“小杨生煎”得益于这一新政策,获得了一大笔现金流。

该企业总经理杨利朋介绍,政策出台后,税务部门第一时间送政策上门,上海朋利来餐饮管理有限公司及旗下小杨生煎企业管理(上海)有限公司共收到留抵退税2000多万元,大大缓解企业支付供应商货款等资金压力。

中小微企业是市场主体的重要组成部分,扶持好中小微企业发展,有助于扩大就业、改善民生。(下转4版)